芷兰2013年上学期高二年级期中考试

物理试题

时量：90分钟  满分：110分  命题教师：xxx  审题教师：yyy
一、单项选择题（每小题4分，共40分）
1．[image: image1.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




在匀强磁场中，一矩形金属线圈绕与磁感线垂直的转轴匀速转动，如图甲所示，产生的交变电动势的图象如图乙所示，则
A.t =0.005s时线圈平面与磁场方向平行 

B.t =0.010s时线圈的磁通量变化率最大

C.线圈产生的交变电动势频率为100HZ
D.线圈产生的交变电动势有效值为311V
2. 质点做简谐运动,下列说法正确的是
A.它受到的合外力始终不为零           B.速度方向总是跟位移方向相反
C.加速度的方向始终和位移方向相反     D.简谐运动是匀变速运动
3．如图为某单摆的振动图象，可以计算出单摆的摆长为：
A．0.30m　　　B.0.60m　　C.9.8m　　 　D.2πm
[image: image43.emf]
4．关于多普勒效应下面说法正确[image: image52.png]


的是
A.当波源与观察者有相对运动时，才会发生多普勒效应
B.当波源与观察者运动速度大小相等方向相反时，观察者感觉波源频率一定升高
C.只有机械波才能发生多普勒效应
D.救护车急驰而来，救护车司机和路旁行人感觉救护车发出的频率会变大

5．由两个完全相同的波源S1与S2发出的两列波在某时刻的情况如图所示，其中实线表示波峰，虚线表示波谷，下列说法正确的是[image: image44.png]D




Ａ.处于波谷与波谷相遇处质点振动一定最弱
Ｂ.处于波峰与波峰相遇处的质点振动一定最强
Ｃ.振动最强的质点的位移始终最大，大小为每一列波振幅的２倍

Ｄ.振动最弱的质点除了该时刻处于波峰与波谷的交点外，没有其它质点
[image: image45.png]


6．一列简谐横波沿直线由A向B传播，A、Ｂ相距０.45m，右图是A处质点的振动图像。当A处质点运动到波峰位置时，B处质点刚好到达平衡位置且向y轴正方向运动，这列波的波速可能是
A.4.5m/s         B.3.0m/s     

C.1.5m/s         D.0.7m/s
7． 一列简谐横波沿x轴传播,周期为T,t=0时刻的波形如图所示,此时平衡位置位于x=3m处的质点正在向上运动,若a、b两质点平衡位置的坐标分别为xa=2.5m,xb=5.5m,则
[image: image46.png]


A.当a质点处在波峰时,b质点恰在波谷
B.t=T／4时,a质点正在向y轴负方向运动
C.t=3T／4时,b质点正在向y轴负方向运动
D.在某一时刻,a、b两质点的位移和速度可能相同
8．如图是电熨斗的结构图,下列说法不正确的是
[image: image47.png]


A.双金属片上层金属的膨胀系数小于下层金属
B.常温下,上下触点接触；温度过高时,双金属片发生弯曲使上下触点分离
C.需要较高温度熨烫时,要调节调温旋钮,使升降螺丝下移并推动弹性铜片下移
D.双金属片温度传感器的作用是控制电路的通断
[image: image48.png]y/m
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9. 理想变压器原.付线圈的匝数比n1:n2=2:1,且分别接有相同的电阻R,如图,若交流电源的电压为U,则付线圈的输出电压为

A.U/2       B.U/3      C. 3U/4      D. 2U/5
10. 某水电站，用总电阻为2.5
[image: image2.wmf]W

的输电线输电给500km外的用户[image: image3.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




，其输出电功率是3
[image: image4.wmf]´
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。现用500kV电压输电，则下列说法正确的是
A.输电线上输送的电流大小为2
[image: image6.wmf]´

105A
B.输电线上由电阻造成的损失电压为15kV
C.若改用5kV电压输电，则输电线上损失的功率为9
[image: image7.wmf]´

108kW
D.输电线上损失的功率为
[image: image8.wmf]2
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，U为输电电压，r为输电线的电阻
二、多选选择题（每小题5分，共20分。每小题有两个或以上选择项正确，全选对得5分，对而不全得3分，有错选或不选得0分。）
11. 由交流电动势瞬时值表达式e=10
[image: image9.wmf]2

sin4πt(V)，可知
A.此交流电的频率是4π(Hz)

B.此交流电的周期是0.5s

C.当t=0.5s时，此交流电动势有最大值
D.当t=0时，产生此交流电的线圈平面与中性面重合
12. 某质点做简谐运动，其位移随时间变化的关系式为x＝Asin[image: image10.wmf]4
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，则质点[image: image11.png]



A.第1 s末与第3 s末的位移相同[image: image12.png]


      B.第1 s末与第3 s末的速度相同[image: image13.png]



C.3 s末至5 s末的位移方向都相同[image: image14.png]


     D.3 s末至5 s末的速度方向都相同[image: image15.png]



13．如图所示,M是一小型理想变压器,接线柱a、b接在电压u＝311sin314t(V)的正弦交流电源上,变压器右侧部分为一火警报警系统原理图,其中R2是半导体热敏传感器(温度升高时R2的电阻减小),电流表A2安装在值班室,显示通过R1的电流,电压表V2显示加在报警器上的电压(报警器未画出),R3为一定值电阻.当传感器R2所在处出现火警时,以下说法中正确的是
[image: image49.png]


A.A1的示数增大,A2的示数减小
B.A1的示数不变,A2的示数增大
C.V1的示数不变,V2的示数减小
D.V1、V2的示数都不变
14. 图中实线是沿x轴传播的一列简谐横波在t=0时刻的波形图，虚线是这列波在t=0.05s
时刻的波形图。已知该波的波速是80cm/s，则下列说法中正确的是：
A.这列波有可能沿x轴正向传播
B.这列波的波长是10cm
C.这列波的周期一定是0.15s 
D.t=0.05s时刻x=6cm处的质点正在向上运动
[image: image16.png]



芷兰2013年上学期高二年级期中考试

物理答卷
一、单项选择题（每小题4分，共40分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、多选选择题（每小题5分，共20分。每小题有两个或以上选择项正确，全选对得5分，对而不全得3分，有错选或不选得0分。）
	题号
	11
	12
	13
	14

	答案
	
	
	
	


三、计算题（共50分）解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．）

15．已知一列简谐横波在t=0时刻的波动图像如图所示，再经过1.1s时，x=1m处的P质点第3次出现波峰.求：（本题12分）
①波速v=?

②由图示时刻起，Q点再经过多长时间第3次出现波峰?

[image: image50.png]



16．如图所示,边长为a的单匝正方形线圈在磁感强度为B的匀强磁场中,以OO′ 边为轴匀速转动,角速度为
[image: image17.wmf]w

,转轴与磁场方向垂直,线圈电阻为R,求:（本题12分）
（1）线圈从图示位置转过
[image: image18.wmf]2

p

的过程中产生的热量Q.
（2）线圈从图示位置转过
[image: image19.wmf]2

p

的过程中通过线圈某截面的电量q.


[image: image20.emf]           
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17．某学校有一台应急备用发电机,内阻为r=1Ω,升压变压器匝数比为1∶4,降压变压器的匝数比为4∶1,输电线的总电阻为R=4Ω,全校22个教室,每个教室用“220V,40W”的灯6盏,要求所有灯都正常发光,则:（本题13分）
（1）发电机的输出功率多大？
（2）发电机的电动势多大？
[image: image21.png]



18．如图所示,将质量为mA=100g的平台A连接在劲度系数k=200N/m的弹簧上端形成竖直方向的弹簧振子,在A的上方放置mB=mA的物块B,使A、B一起上下振动,若弹簧原长
[image: image22.wmf]l

0=5cm,g=10m/s2,求:（本题13分）
（1）当系统进行小振幅振动时,平衡位置离地面的高度h；
（2）当振幅A=0.5cm,B对A的最大压力.


[image: image23.png]



芷兰2013年上学期高二年级期中考试

物理参考答案
一、单项选择题（每小题4分，共40分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	C
	C
	A
	B
	A
	C
	A
	D
	B


二、多选选择题（每小题5分，共20分。每小题有两个或以上选择项正确，全选对得5分，对而不全得3分，有错选或不选得0分。）
	题号
	11
	12
	13
	14

	答案
	BD
	AD
	AC
	CD


三、计算题（共50分）解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．）

15T、解：本题为波传播过程中各质点振动过程的分析问题.

[image: image51.png]D



①由传播方向可以判断[image: image24.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




P点在t=0时刻振动的方向向下.需经2
[image: image25.wmf]4
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个周期第3次达波峰位置，即
2
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②波峰由x１＝２ ｍ处传播至x２＝６ ｍ处的Q点，Δｘ＝ｘ２－ｘ１＝４ ｍ.所求时间Δｔ＝
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16T、
解:线圈中产生的热量需要从转动过程中交流电的有效值考虑；通过线圈截面的电量需从交流电的平均值考虑.

（1）线圈转动中感应电动势的峰值
[image: image30.wmf]2
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,感应电流的有效值为
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线圈转过
[image: image32.wmf]2
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的时间
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,所以在转动过程中产生的热量为

[image: image34.wmf].
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（2）线圈转过
[image: image35.wmf]2
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过程中的感应电动势和感应电流的平均值分别为
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所以,在转动过程中流过导体截面的电量为
[image: image38.wmf].
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17T、⑴所有灯都正常工作的总功率为22×6×40=5280W（1分）
用电器总电流为[image: image39.wmf]24
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输电线上的电流[image: image40.wmf]6
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A（1分）
降压变压器上:U2=4U2/=880V（1分）
输电线上的电压损失为:Ur=IRR=24V（1分）
因此升压变压器的输出电压为U1/=UR+U2=904V（2分）
输入电压为U1=U1//4=226V（1分）
输入电流为I1=4I1/=24A（1分）
所以发电机输出功率为P出=U1I1=5424W（1分）
⑵发电机的电动势E=U1+I1r=250V（4分）

18T、
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取B物块为研究对象,根据牛顿第二定律得

[image: image42.wmf]m
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解得FN=1.5N⑥（1分）
根据牛顿第三定律,B对A的最大压力大小为
FN′=FN=1.5N⑦（1分）
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